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ту Емо ри у Атлан ти, јед ном од углед них 
цен та ра би бли сти ке. Пре то га је пре да-
вао на Јеј лу, аутор је и дру гих де ла ко ја 
се ба ве про бле ма ти ком ра ног хри шћан-
ства и Но вог За ве та: Among the Gen ti les: 
Gre coRo man Re li gion and Chri sti a nity, The 
Real Je sus: The Mis gu i ded Qu est for the Hi
sto ri cal Je sus and the Truth of the Tra di ti o nal 
Go spels, Тhe Go spel of Lu ke, The Acts of Apo
stles… Ипак, ово де ло ко је је пред на ма 
пред ста вља кру ну ње го вог на уч ног ра да.

Де ло је те мат ски по де ље но на шест 
де ло ва: сим бо ли чан свет Но вог За ве та, 
хри шћан ско ис ку ство, си ноп тич ко пре-
да ње, па влов ска пре да ња, оста ла ка нон-
ска све до чан ства и јо ва нов ска пре да ња. 
У епи ло гу, аутор се ба ви Но вим За ве том 
као цр кве ном књи гом, за тим у два до дат-
ка из ла же но ве при сту пе Но вом За ве ту, 
али се ба ви те ма ти ком исто риј ског Ису са. 
Пред но сти овог уво да је што пи сац ура ња 
у те о ло шке те ме и струк ту ру Но вог За ве-
та чи ме је у исто вре ме све стан те шко ћа 
и огра ни че ња исто риј ско-кри тич ког ме-
то да који упо тре бља ва на ра зу ман на чин. 

Сво јим де лом про во ци ра мо де ран од го-
вор код чи та о ца у ве зи са све ште ним спи-
сима, во де ћи га кроз дру штве на кре та ња 
и ре ли гиј ско ис ку ство ра но хри шћан ских 
за јед ни ца у ко ји ма су но во за вет ни спи си 
на ста ли. По том, за тре ће из да ње аутор је 
ор га ни зо вао по гла вља, упот пу нио део о 
по сла ни ци Га ла ти ма, до те рао би бли о гра-
фи ју и ре ци мо и то – гра фич ки, да ле ко 
бо ље опре мио из да ње. По ред књи ге чи-
та лац до би ја и мул ти ме ди јал ни диск ко ји 
му омо гу ћа ва при ступ ори ги нал ном тек-
сту са го ми лом зна чај них ин фор ма ци ја 
као и са хи пер лин ко ви ма за нај бо љи ен-
гле ски пре вод Но вог За ве та – New Re vi sed 
Stan dard Ver sion.

Овај при руч ник је де ло ко је је ко ри-
сно не са мо сту ден ту те о ло ги је или про фе-
со ри ма Но вог За ве та, већ је, захваљујући 
ја сном при сту пу ко јим аутор из ла же це-
ло куп ну про бле ма ти ку, од по мо ћи и сва-
ком ла и ку ко ји же ли да се упо зна са на-
стан ком и по за ди ном но во за вет них спи са.

Сла ви ша Ко стић
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Алек сеј Д. Крин дач [A le xei D. Krin-
datch], са вет ник Скуп шти не ка нон-
ских пра во слав них епи ско па Се вер не и 
Сред ње Аме ри ке [As sembly of Ca no ni cal 
Ort ho dox Bis hops of North and Cen tral 
Ame ri ca], при ре дио је књи гу под на-
сло вом Атлас аме рич ких пра во слав них 
хри шћан ских Цр ка ва [The Atlas of Ame ri
can Ort ho dox Chri stian Chur ches], ко ја се 
у про да ји по ја ви ла 23. ма ја 2011. го ди-

не, у из да њу из да вач ке ку ће Ака де ми је 
Ча сног Кр ста. Аутор је већ ра ни је спро-
во дио слич на ис тра жи ва ња и ре зул та те 
свог ра да об ја вљи вао у ви ше на вра та: The 
Ort ho dox Church To day. A Na ti o nal Study of 
Pa ris hi o ners and the Re a li ti es of the Ort ho
dox Pa rish Li fe in the USA (Pa tri arch At he-
na go ras Ort ho dox In sti tu te, Ber ke ley, CA 
2008); Re sults of 2010 Cen sus of Ort ho dox 
Chri stian Chur ches in the USA (2010).
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Теолошки погледи 2011/2

Сво је вр сни ше ма ти зам Пра во слав-
них По ме сних Цр ка ва у САД – „Атлас“ о 
ко јем ов де го во ри мо – плод је ви ше го ди-
шњег ис тра жи вач ког ра да, и ну ди чи та о-
цу ја сан и об у хва тан пре глед са вре ме ног 
ста ња Цр кве у Сје ди ње ним Др жа ва ма. 
На ме њен је ши рој чи та лач кој пу бли ци: 
књи га је исто вре ме но и атлас – ко ји са-
др жи број не ма пе и та бе лар не при ка зе 
са по да ци ма ве за ним за исто риј ски раз-
вој и са да шњу те ри то ри јал но-дру штве ну 
рас про стра ње ност пра во сла вља у Сје-
ди ње ним Др жа ва ма – и те мат ска мо но-
гра фи ја ко ја са др жи есе је о про шло сти и 
са да шњо сти пра во сла вља у САД као це-
ли ни, и по је ди нач но о од ре ђе ним Цр ква-
ма, ло кал ним за јед ни ца ма и лич но сти ма 
ко је су има ле зна чај ну уло гу у исто риј-
ском хо ду Цр кве на се вер но а ме рич ком 
кон ти нен ту. Књи га до но си ин фор ма ци-
је и ста ти стич ке по дат ке о свим По ме-
сним Пра во слав ним Цр ква ма и не ким 
не ка нон ским пра во слав ним ску пи на-
ма (HOC NA – Holy Ort ho dox Church in 
North Ame ri ca – и тзв. „Ма ке дон ска Пра-
во слав на Цр ква“), као и о Древ но и сточ-
ним (= до хал ки дон ским) Пра во слав ним 
Цр ква ма при сут ни ма у САД, што бро ји 
укуп но 21 раз ли чи ту цр кве ну је ди ни цу 
ко је су об у хва ће ње овим ис тра жи ва њем.

Те мат ски, Атлас аме рич ких пра во
слав них хри шћан ских Цр ка ва по де љен 
је на че ти ри де ла. У пр вом по гла вљу, 
под на сло вом Пра во слав но хри шћан
ство у Аме ри ци: про шлост и са да шњост 
(стр. 1–34), са бра ни су по да ци о раз во-
ју и ми си ји Цр кве на овом кон ти нен ту, 
а цр кве на по вест аме рич ког кон ти нен-
та је илу стро ва на од го ва ра ју ћим ма па-
ма. По себ но је ин те ре сант но пот по гла-
вље „За ни мљи ве чи ње ни це из исто ри је 
пра во слав ног хри шћан ства у Аме ри ци“ 
(стр. 21–26), у ко јем са зна је мо да је пр-
ви аме рич ки обра ће ник у Пра во слав ну 
Цр кву био из ве сни пле мић из Вир џи ни-

је, Фи лип Лу двел, ко ји је 1738. пу то вао 
у Лон дон и та мо при мљен у Ру ску Пра-
во слав ну Цр кву, до бив ши од Све тог Си-
но да Ру ске Цр кве до зво лу да са со бом 
по не се ев ха ри стиј ске да ро ве ко ји ма ће 
се при че шћи ва ти – јер у Аме ри ци та да 
ни је по сто ја ла ни јед на пра во слав на бо-
го мо ља (Аља ска је тек ка сни је по ста ла 
сво ји на цар ске Ру си је). Та ко ђе, у овом 
по гла вљу чи та мо о пр ва два аме рич ка 
обра ће ни ка-кли ри ка, ко ји су пу то ва ли у 
пра во слав не зе мље и та мо на пре чац ру-
ко по ло же ни – и убр зо по том на пу сти ли 
Цр кву; о то ме ка ко је 1888. го ди не про-
пао по ку шај да се у Ва шинг то ну уста но-
ви мул ти ет нич ка па ро хи ја; о Ја мај ча-
ни ну Ра фа е лу Мор га ну ко ји је био пр ви 
цр нац ко ји је 1908. го ди не по стао пра во-
слав ни све ште ник у Аме ри ци...

Дру го по гла вље, под на сло вом Пра
во слав не хри шћан ске Цр кве у Сје ди ње ним 
Др жа ва ма: оп шти по да ци, есе ји и ма пе 
(стр. 35–120), по све ће но је по је ди нач-
ним По ме сним Цр ква ма, о чи јим исто-
риј ским пу те ви ма и са вре ме ном ста њу 
до но си крат ке тек сто ве, за ко ји ма сле де 
ста ти стич ки по да ци о сва кој По ме сној 
Цр кви при сут ној у САД – о бро ју па ро-
хи ја, бро ју вер ни ка, про цен ту ал ном уче-
ство ва њу у бо го слу же њи ма и цр кве ном 
жи во ту итд. По да ци су илу стро ва ни пре-
глед ним ма па ма – за по да ци ма о сва кој 
По ме сној Цр кви сле де по две ма пе, на 
ко ји ма су при ка за ни број но ста ње па-
ро хи ја – по по је ди нач ним др жа ва ма, и 
број пра во слав них вер ни ка при па да ју-
ћих од ре ђе ној Цр кви – по окру зи ма. На 
за вр шет ку овог по гла вља су об ра ђе не 
Древ но и сточ не Цр кве у САД.

Тре ће по гла вље но си на слов Пра
во слав ни ма на сти ри (стр. 121–140). За 
увод ним тек стом о мо на шким пра во-
слав ним за јед ни ца ма на тлу Аме ри ке 
сле де по да ци о ма на стир ским брат стви-
ма и се стрин стви ма у САД, ко је пра ти 
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ба за основ них по да та ка о свим ак тив-
ним му шким и жен ским пра во слав ним 
ма на сти ри ма (ко јих у САД има укуп но 
осам де сет и је дан), раз вр ста ним по др-
жа ва ма. Од го ва ра ју ћа ма па при ка зу је 
њи хо ву рас про стра ње ност по зе мљи.

У че твр том по гла вљу (Пра во слав не 
Цр кве пре ма По пи су САД из 2010. го ди
не) су ми ра ни су по да ци по пи са ста нов-
ни штва Сје ди ње них Др жа ва из прет ход-
не го ди не – ве о ма пре глед но сло же ни у 
ма па ма и та бе ла ма – раз вр ста ни пре ма 
Цр ква ма, др жа ва ма и окру зи ма. Пре ма 
тим по да ци ма, Срп ска Пра во слав на Цр-

ква у САД има 123 па ро хи је, 12 ма на сти-
ра, 68.760 ве ру ју ћих – од ко јих 15.331, 
од но сно 22,3%, ак тив но уче ству је у цр-
кве ном жи во ту... У до дат ку књи ге аутор 
упу ћу је на из во ре ко ри сне за бу ду ћа ис-
тра жи ва ња о пра во слав ном хри шћан-
ству у Сје ди ње ним Др жа ва ма.

Би ло би ле по ви де ти и на сли чан 
на чин у књи гу са бра не по дат ке о пра-
во сла вљу у дру гим зе мља ма, по себ но 
европ ским, на ро чи то у они ма ко је су 
тра ди ци о нал но пра во слав не...

Срећко Пе тро вић

Пред на ма се на ла зи књи га оца Ге-
ор ги ја Ба си у ди са о ли тур гиј ском бо го-
сло вљу Алек сан дра Шме ма на у из да њу 
Епар хи је гор њо-кар ло вач ке. Она на пр-
вом ме сту све до чи о сна зи и аутен тич-
но сти ми сли А. Шме ма на, ко га аутор 
свр ста ва у ред учи те ља Цр кве у 20. ве ку. 
По ред то га, она нам го во ри о при јем чи-
во сти Шме ма но ве ми сли, о ње ној при-
хва ће но сти у пра во слав ном све ту, али и 
ши ре. О. Ге ор ги је на во ди Шме ма но ва 
де ла као она ко ја су у ње му рас плам-
са ла љу бав пре ма бо го слу же њу Цр кве, 
Ли тур ги ји и то ме да нас ли тур гиј ско 
ис ку ство во ди пу но ћи и ле по ти жи вље-
ња у Хри сту. Аутор на гла ша ва да је кроз 
де ла о. Алек сан дра Шме ма на уви део 
ко ли ко ли тур ги ка као те о ло шка ди сци-

пли на пред ста вља основ за це ло куп но 
бо го сло вље Цр кве (стр. 8).

Пи шу ћи о ли тур гиј ском бо го сло-
вљу о. Алек сан дра Шме ма на, Ге ор ги је 
Ба си у дис узи ма на пр вом ме сту лич ност 
А. Шме ма на, усло ве у ко ји ма се он као 
бо го слов фор ми рао и ко су му би ли учи-
те љи. Та ко ђе се на гла ша ва и исто риј ски 
оквир у ко ме је жи вео као и пре глед бо-
го слов ских стру ја ња ко ја су из не дри ла 
Шме ма но во бо го сло вље. Ту се нај пре 
по ми ње ли тур гиј ски и па три стич ки пре-
по род у Ру си ји 19. и 20. ве ка и ње го ви 
но си о ци ме ђу ко ји ма Фи ла рет Гу ми лев-
ски, Алек сан дра Ка тан ски, Пор фи ри је 
Ус пен ски, Св. Се ра фим Са ров ски, Св. 
Те о фан За твор ник и Св. Јо ван Крон-
штат ски. Као ди рект не учи те ље и лич но-
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